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1 Supremum und Infimum

1.1

an := (−1)n +
2
n

y an ∈ (−1, 2]

sup an = max an = 2
inf an = −1

an besitzt kein Minimum

1.2

bn := (−1)n

(
1 +

2
n

)
y bn ∈ [−3, 2]

sup bn = max bn = 2
inf bn = min bn = −3
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1.3

cn := 1 + (−1)n 2
n

y cn ∈ [−1, 2]

sup cn = max cn = 2
inf cn = min cn = −1

2 Monotonie

2.1

an :=
1√

n5 + 1

an+1 < an

1√
(n + 1)5 + 1

<
1√

n5 + 1√
n5 + 1 <

√
(n + 1)5 + 1∣∣n5 + 1

∣∣ <
∣∣(n + 1)5 + 1

∣∣
n5 + 1 < (n + 1)5 + 1

n5 < (n + 1)5

n < n + 1
0 < 1

y an ist streng monoton fallend.
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2.2

an :=
n2

n + 1

an+1 > an

(n + 1)2

(n + 1) + 1
>

n2

n + 1
(n + 1)(n + 1)2 > n2(n + 2)

(n + 1)3 > n3 + 2n2

n3 + 3n2 + 3n + 1 > n3 + 2n2

n2 + 3n + 1 > 0

y an ist streng monoton wachsend.

3 Grenzwert

3.1

an :=
(

i
4

)n

Vermuteter Grenzwert: a = 0

|an − 0|

=
∣∣∣∣ in

4n

∣∣∣∣
=
|in|
|4n|

=
1
4n

< ε

y 4n >
1
ε

n ln 4 > ln
1
ε

n >
ln 1

ε

ln 4

n0 =

{
1 für ε ≥ 1⌊

ln 1
ε

ln 4

⌋
+ 1 für ε < 1
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3.2

an :=
(

1 +
1
n

)2

Vermuteter Grenzwert: a = 1

|an − 1|

=

∣∣∣∣∣
(

1 +
1
n

)2

− 1

∣∣∣∣∣
=

∣∣∣∣1 + 2
1
n

+
1
n2

− 1
∣∣∣∣

=
∣∣∣∣ 2n +

1
n2

∣∣∣∣
=

∣∣∣∣2n + 1
n2

∣∣∣∣
≤

∣∣∣∣2n + n

n2

∣∣∣∣
=

∣∣∣∣ 3n
∣∣∣∣ =

3
n

< ε

y n >
3
ε

n0 =
⌊

3
ε

⌋
+ 1
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4 Flächeninhalt und Umfang

F1 = 12

F2 = 12 + 3
(

1
3

)2

F3 = 12 + 3
(

1
3

)2

+ 3 · 3
(

1
3 · 3

)2

...

Fn =
n−1∑
k=0

3k

(
1
3k

)2

=
n−1∑
k=0

1
3k

U1 = 4 · 1

U2 = 4 · 1 + 3
(

3 · 1
3

)
− 3 · 1

3
= 4 + 3− 1

U3 = 4 · 1 + 3
(

3 · 1
3

)
− 3 · 1

3
+ 9 ·

(
3 · 1

9

)
− 9 · 1

9
= 4 + 3− 1 + 3− 1
...

Un = 4 + (n− 1)(3− 1)
= 4 + 2n− 2
= 2 + 2n
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Grenzwerte:

1. Flächeninhalt

aF =
∞∑

k=0

1
3k

=
1

1− 1
3

=
3
2

2. Umfang

2 + 2n besitzt keinen Grenzwert
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5 Komplexe Folge

5.1

z = r(cos ϕ + i sinϕ)
an := zn

= rn(cos nϕ + i sinnϕ)

Folge an ist beschränkt ⇔ r ≤ 1, d.h. |z| ≤ 1

5.2

Folge an ist

streng monoton wachsend ⇔ |z| > 1

streng monoton fallend ⇔ |z| < 1

5.3

an ist konvergent für |z| < 1. Der Grenzwert ist a = 0.

5.4

an ist periodisch für |z| = 1 und n · ϕ = 2kπ (k, n ∈ Z)

5.5

ϕ =
2π

p

z = (cos
2π

p
+ i sin

2π

p
)
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